

研学游，“研”什么“学”什么“游”什么

本报记者 彭爱 摄影报道

“前几天，我让孩子参加了一次北京高校研学游，本来是想让孩子感受一下高等学府的氛围，结果却只是在大学门口拍照打卡。所谓的研学游变成了单纯的观光旅行。”市民孙晓莹说。孙晓莹第一次为孩子报名参加研学游，研学的结果却让孙晓莹觉得这种研学太不靠谱。

面对各种各样的研学游，家长们如何选择才能更靠谱？如何才能让孩子真的“研有所学”？

打卡式“研学”

很多家长都希望孩子能有见识和体验。近年来，素质教育得到更多家长的认同，基于家长教育理念的转变，不少旅行社和培训机构也推出了各式各样的研学游。

“研学不是享受，而是一种人生体验，是行走的课堂。”看到研学营发出的宣传广告，孙晓莹十分心动。本来以为研学游可以帮助孩子开阔视野，现实却是一场“特种兵”式的旅行。

孙晓莹为孩子报名参加了为期一天的北京高校研学游，想让孩子感受高等学府的氛围，结果孩子却是从早奔波到晚。

当天早上6点30分，孙晓莹和孩子乘坐统一安排的大巴车，从市区出发赶往北京。到了北京后便开始在各个高校门前合影留念，走马观花地参观了清华大学和北京大学后，顺便还赶去了鸟巢和水立方，带队老师安排孩子们在门口合照打卡。随后，大巴车便载着参加研学游的孩子和家长返程了。

“全程都是在坐车、拍照，根本谈不上研学，连游都算不上。”孙晓莹吐槽说，带队的老师经验明显不足，景点讲解的内容比专业导游差远了。

“五天的研学游，开班仪式



正规、专业的研学游让孩子们获得了课本之外的知识

和闭班仪式就占了两天。宣传中的高校参观变成了拍照打卡，学长深度交流也只是合照。”市民孙先生的孩子今年上小学五年级。去年暑假的时候，孙先生为孩子报名参加了为期5天的暑假研学游。

在出发的前两天，孙先生收到了研学游的行程表。孙先生觉得研学游的内容和普通旅游没什么区别，而且时间安排也不合理。“每天早上6点半起床，晚上10点返回营地休息。宣传中的高校深度研学，变成了各种参观打卡，去的地点不少，但都可谓走马观花。”孙先生说。

研学游，选准机构才靠谱

早在2016年11月，教育部

等11部门发布了《关于推进中小学研学旅行的意见》（以下简称《意见》）。《意见》指出，研学旅行是研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动，有利于引导学生主动适应社会，促进书本知识和生活经验的深度融合。此后，研学市场日益火爆。研学游根据内容不同，价格也是从几百元到上万元不等。

市民李慧无意间在社交软件上看到了一家研学游机构发布的推广文章，便为孩子报名参加一次飞行员研学体验。体验结束后，孩子忍不住跟她抱怨，说是体验飞行员这种职业，实际上就是让孩子轮流在模拟机舱里坐一坐。除此之外，就是研学游的老师走流程一样讲解一下飞行员的工作内容，讲解的内容生硬难懂。

“活动过程中，吃得不好，住得也不行，跟之前宣传的简直天壤之别。”李慧说。

之后，李慧又为孩子报名参加当地一家机构组织的研学游。“我们参加的是去山东曲阜研学。研学过程中，孩子了解到了很多中国传统文化，回来后甚至提出了想要学毛笔字。”李慧说，研学游过程中，孩子通过沉浸式体验，了解到了很多中国传统文化。

除了研学游行程安排得很合理，后勤保障也让参加研学游的家长很放心。“每辆大巴车上都有一位队医，此外还有带队的老师、机构的工作人员和旅行社的工作人员全程参加，后勤保障做得很好。”李慧说。

“研学游本身没有问题，重要的是要找到一家靠谱的机

构。”李慧说。

“研学游就是给孩子一个出门放松的机会，游玩的同时还能让孩子学到一些东西。”四年级家长孙健说，“我很支持孩子多出去走走，每年也都会给孩子报名参加研学游，但是只有正规、专业的研学游才能让孩子获得更多课本之外的知识，所以每次我都会谨慎地选择研学机构。”

研学游要有“含金量”

“现在各种研学游活动层出不穷，很多家长都没有弄明白到底是一种什么活动，就随大流为孩子报名参加。”从事了十多年教育工作的小学教师李丽说，“研学游不是单纯的游山玩水，它包含了‘研’‘学’‘游’三项内容。无论是去景区还是去文博场馆，都要明确具体‘研’什么、‘学’什么、‘游’什么。只有研学内容由浅入深，才能让孩子在沉浸式体验中，自主获取知识，从而能将理论应用于实践。”

“现在很多旅游机构、研学机构都推出了研学游，研学内容也是五花八门，有的单纯就是旅游项目。除此之外，很多教育机构也会跟研学机构合作，其中有正规的，也有浑水摸鱼的。”从事旅游工作近20年的李晨说。一些普通的旅游项目，加上研学的名头就价格上涨。研学游不等于旅行，家长为孩子选择研学游一定要擦亮眼睛。

李晨表示，研学游在考虑孩子意愿的基础上，家长还需要综合考虑机构的资质、规模、口碑等因素。除了活动方案、安全保障措施等方面，研学机构应对突发事件的处置能力也要了解清楚。“家长要冷静思考，全面考量，避免模式化、流水线式的研学游。”李晨说。

机器零件砸伤男子眼睛

医生及时为他“修复”眼眶

本报讯（记者 李婉秋）近日，家住盐山的王某不幸被机器弹出的零件砸中右眼眶。检查发现，他的右眼眶多处骨折。在医生的及时救治下，他的右眼已无大碍。

当天，60岁的王某在盐山一处工地操作机器时，机器突

然失控，弹射出的一个零件正好击中王某右眼眶。王某的右眼立即红肿起来，鼻子出血。王某赶紧来到当地医院就诊。经过治疗，王某的右眼依旧不见好转，甚至眼球也无法转动，看东西出现重影。

随后，王某在家人陪同下，

来到市眼科医院进一步检查。眼眶病及眼整形科主任陈忠飞了解情况后，立即为王某进行详细检查。最终，王某的右眼被确诊为眶内侧壁和下壁爆裂性骨折。

更为严重的是，陈忠飞通过鼻腔内窥镜发现，王某的眶

内组织已脱露到鼻腔且出现红肿、化脓，需要进行手术。

确定手术方案后，陈忠飞和医生们先为王某鼻腔内进行清创消毒。两小时后，医生们完成了眼眶修复手术。目前，王某的眼球已可以正常转动，视物重影消失。

肃宁县西青口村为老人举办饺子宴

本报讯（记者 崔春梅 通讯员 齐书艺）近日，肃宁县尚村镇西青口村新时代文明实践所举办饺子宴，邀请村里70岁以上老人吃爱心饺子，为他们表演精彩的节目。

活动当天，志愿者早早就忙活起来。拌馅、擀皮、包饺子……志愿者们分工协作，在欢声笑语中忙碌着。香喷喷的饺子出锅后，志愿者们将饺子端到老人面前。吃着爱心饺子，老人们脸上洋溢着幸福的笑容。此外，老人们还欣赏了志愿者表演的精彩节目，并收到爱心企业捐赠的食用油。

沧州高新区西区管理服务中心帮村民更换老化线路

本报讯（记者 崔春梅 通讯员 郝晨晨）近日，沧州高新区西区管理中心多方协调，帮刘名庄村升级改造供电线路。

刘名庄村村民以种植玉米和小麦为主。村中两片耕地因灌溉设备失修、电杆断裂、线路老化等问题，给村民取水

浇地造成不便。连日来，沧州高新区西区工作人员、刘名庄村党员干部齐心协力推进刘名庄村动力线改造项目。目前，刘名庄村已更换老化线路2600米，增设电杆40余根，有效改善了本村村民浇地不便问题。



近日，沧县张官屯镇穆官屯幼儿园举办充满童趣的“赶大集”主题活动。孩子们参加义卖并捐出爱心款。李书洁 摄